



OTSUS

01.07.2025 nr 5-5/2025-029

## Koondumisele nr 18/2025 OneMed OÜ / OÜ ITAK loa andmine

### 1. Koondumine

28.05.2025 esitas äriühingu OneMed OÜ (registrikood 10891247) volitatud esindaja Konkurentsiametile koondumise teate, mille kohaselt sõlmisid 26.05.2025 OneMed OÜ, Merger Holding OÜ (registrikood 14952603) ja OÜ Adeo Trade (registrikood 11256547) osaluse omandamise lepingu (*Share Purchase Agreement*, edaspidi leping). Lepingu kohaselt omandab OneMed OÜ 100% äriühingu OÜ ITAK (registrikood 10240389) osadest.

Tehingu tulemusel omandab OneMed OÜ valitseva mõju OÜ ITAK üle KonkS § 2 lg 4 tähenduses ning antud juhul on tegemist koondumisega konkurentsiseaduse (edaspidi KonkS § 19 lg 1 punktis 2 sätestatud viisil.

### 2. Menetluse käik

Konkurentsiamet avaldas 29.05.2025 ülnimetatud koondumise teate saamise kohta teadaande väljaandes Ametlikud Teadaanded. Asjast huvitatud isikud nimetatud koondumise kohta arvamusi ja vastuväiteid ei esitanud.

06.06.2025 saatis Konkurentsiamet koondumise osaliste volitatud esindajale teate koondumise menetlemise peatamise kohta kuni puuduste kõrvaldamiseni. 10.06.2025 puudused kõrvaldati ning alates 11.06.2025 menetlus jätkus.

### 3. Koondumise osalised

KonkS § 20 punkti 2 järgi on koondumise osaliseks füüsiline isik või ettevõtja, kes omandab valitseva mõju ühe ettevõtja või tema osa või mitme ettevõtja või nende osade üle.

KonkS § 20 punkti 4 järgi on koondumise osaliseks ettevõtja, kelle üle või kelle osa üle valitsev mõju omandatakse.

Seega on koondumise osalisteks OneMed OÜ ja OÜ ITAK.

**OneMed OÜ** on Eestis registreeritud äriühing, mille üle omab valitsevat mõju OneMed Oy (Soome registrikood 1558201-5), mille üle omab lõppastmes valitsevat mõju Asker Healthcare Group AB (Rootsi registrikood 559184-9848), mis on kontserni emaettevõtja (edaspidi ka Asker Healthcare kontsern). Asker Healthcare Group AB on alates 27.03.2025 noteeritud Stockholm Nasdaq'i börsil ning kontserni üle ei oma valitsevat mõju ükski

aktsionär ega aktsionäride grupp. Asker Healthcare kontserni kuulub enam kui 30 ettevõtjat 14 riigist.

OneMed Oy-l on järgmised tütarettevõtjad:

- OneMed OÜ, mille tegevusalaks on meditsiiniseadmete ja kirurgiriistade ning ortopeediliste abivahendite hulgi- ja jaemüük posti või interneti teel;
- OneMed SIA (Läti äriühing), mille tegevusalaks on meditsiiniseadmete ja kirurgiriistade hulgimüük;
- OneMed UAB (Leedu äriühing), mille tegevusalaks on meditsiiniseadmete hulgimüük.

OneMed OÜ ja temaga valitseva mõju kaudu seotud ettevõtjad pakuvad meditsiiniseadmeid, tarvikuid ja tarbekaupu haiglatele, erakliinikutele, hooldekodudele, perearstidele, hambaarstidele ja teistele tervishoiuteenuse osutajatele ja patsientidele. OneMed OÜ ja temaga valitseva mõju kaudu seotud ettevõtjate meditsiiniseadmete tooteportfelli kuulub üle 3000 toote, sealhulgas haavahooldus, kirurgilised riided ja kardinaad, intensiivravi kindad ja kaitse, paber ja plastid, diabeedi, unepnoe ja uriinipidamatuse hooldustooted. Lisaks evercare®, SELEFA® ja Embra® kaubamärkidega toodetele turustavad OneMed OÜ ja temaga valitseva mõju kaudu seotud ettevõtjad ka tuntud rahvusvaheliste ettevõtjate valitud kaubamärgiga tooteid, lähtudes tervishoiuasutuste vajadustest, kaasaegsest arstiteadusest ja uute tootmistehnoloogiate võimalustest.

OneMed OÜ-l on ka jaekaubandusüksus, millel on müügikoht Põhja-Eesti Regionaalhaigla kõrval. Samuti on OneMed OÜ-l veebipood aadressil meditsiiniseadmed.ee, mis müüb meditsiinilisi ja isikliku hügieeni tarbeid. Lisaks müüb OneMed OÜ alates 2024. aastast ka uriinipidamatuse hooldustooted hooldekodu elanikele sotsiaalkindlustushüvitise (SKA isikupõhine soodustus).

Konkurentsiameti 16.05.2025 otsusega<sup>1</sup> sai OneMed OÜ loa omandada Baltrade Oy ettevõtja osa ja Syntrade Oy ettevõtja osa. Mõlemad tehinguga seotud ettevõtted tegelevad Eestis meditsiiniseadmete hulgimüügiga, täpsemalt ortopeediliste ja rekonstruktiivsete toodete turustamisega.

**OÜ ITAK** on äriühing, mis rendib ja müüb abi-, hooldus- ja rehabilitatsioonivahendeid puuetega inimestele ja eakatele kaubanduse jaemüügi tasandil. Ettevõtjal on üle Eesti 22 jaemüügikohta ning veebipood aadressil itak.ee.

Lisaks müüb OÜ ITAK tooteid hooldekodudele ning võib eristada: (i) sotsiaalkindlustushüvitise ehk Sotsiaalkindlustusameti (edaspidi SKA) isikupõhise soodustusega müüki (st hulgitarne, mis koosneb individuaalselt SKA kompenseeritud esemetest, mis on mõeldud üksikutele hooldekodude elanikele), millel on jaemüügi tunnused ning (ii) ilma sotsiaalkindlustushüvitiseta ehk subsideerimata müüki (nt uriinipidamatuse tooted, meditsiinilised voodid, ratastoolid jm esemed), mida võib suures osas lugeda ka hulgimüügiks. Klassikalise hulgimüügi mõttes müüb OÜ ITAK ortoosid teistele jaemüüjatele, nt apteekidele ja mõnele konkurendile, kuid see äritegevuse suund on alles algusjärgus.

---

<sup>1</sup> Konkurentsiameti 16.05.2025 otsus OneMed OÜ / Baltrade Oy ettevõtja osa ja Syntrade Oy ettevõtja osa ([link](#))

## **4. Õiguslik hinnang**

### **4.1 Koondumise kontrolli kohaldamine**

KonkS § 21 lg 1 kohaselt kontrollitakse koondumist, kui koondumise osaliste eelnenud majandusaasta käibed Eestis kokku ületavad 6 000 000 eurot ja vähemalt kahe koondumise osalise käibed Eestis ületavad kummalgi 2 000 000 eurot.

Koondumise osaliste eelmise majandusaasta käive Eestis oli kokku üle 6 000 000 euro ja koondumise osaliste Eesti käive eraldi ületas nimetatud perioodil 2 000 000 eurot, mistõttu kuulub koondumine KonkS § 21 lg 1 kohaselt kontrollimisele.

### **4.2 Kaubaturud**

KonkS § 3 lg 1 kohaselt on kaubaturg hinna, kvaliteedi, tehniliste omaduste, realiseerimis- ja kasutustingimuste ning tarbimis- ja muude omaduste poolest ostja seisukohalt omavahel vahetatavate või asendatavate (edaspidi asendatavate) kaupade käibimise ala, mis hõlmab muu hulgas kogu Eesti territooriumi või selle osa.

Majandus- ja kommunikatsiooniministri 17.07.2006 määrus nr 69 „Koondumise teate esitamise juhendi“ (edaspidi juhend) § 8 lg 3 punkti 1 kohaselt on horisontaalselt mõjutatud kaubaturuks selline kaubaturg, kus tegutseb vähemalt kaks koondumise osalist või nendega samasse kontserni kuuluvat ettevõtjat ja koondumine tekitab vähemalt 15-protsendilise ühise turuosa. Sama paragrahvi lõike 3 punkti 2 kohaselt on vertikaalselt mõjutatud kaubaturuks iga kaubaturg, kus tegutseb üks või mitu koondumise osalist või nendega samasse kontserni kuuluvat ettevõtjat, mis eelneb või järgneb kaubaturule, kus tegutseb mõni teine koondumise osaline või temaga samasse kontserni kuuluv ettevõtja, ning kus mõne osalise individuaalne turuosa või osaliste ühine turuosa on vähemalt 25 protsenti, olenemata sellest, kas nad on tegelikult müüja ja ostja suhetes või mitte.

OneMed OÜ tegeleb peamiselt meditsiinkaupade hulгимүүгiga, teostades osades kategooriates ka jaemүүki (nt uriinipidamatuse ehk inkontinentsitooted, uroloogia, uneapnoe). OÜ ITAK on spetsialiseerunud meditsiinkaupade jaemүүгile ning tema hulгимүүgi mahud on väga piiratud (nt mobiilsuse abivahendid, ortoosid).

Koondumise teate esitaja selgituste kohaselt on avalikes andmeallikates (nt Creditinfo, Inforegister) kasutusel vanadest definitsioonidest tulenevad „meditsiinitarvikud“ paralleelselt „meditsiiniseadmetega“, mis tegelikkuses kuuluvad kõik „meditsiinitarvikute“ alla. Samuti ei erista Creditinfo analüüs meditsiiniseadmeid ja meditsiinitarvikuid, vaid käsitleb neid samamoodi ühtse kategooriana, st sisuliselt meditsiinkaupadena.

Kuna meditsiiniseadmete ja meditsiinitarvikute eristamine ei ole selgepiiriline ning koondumise osalised ei tee oma andmetes vahet meditsiiniseadmete ja -tarvikute vahel, on käsitletud käesoleva koondumise puhul meditsiinitarvikuid ja meditsiiniseadmeid koos. Seega esinevad koondumise osaliste tegevustes horisontaalsed kattuvused:

- (i) meditsiinkaupade (meditsiiniseadmete ja -tarvete) jaemүүgil ja
- (ii) meditsiinkaupade (meditsiiniseadmete ja -tarvete) hulгимүүgil.

#### **4.2.1 Meditsiinkaupade (meditsiiniseadmete ja -tarvete) jaemүүk**

Meditsiinkaupade jaemүүk hõlmab traditsioonilist otsemүүki tarbijale (nii riigi poolt hüvitatud kui ka hüvitamata) ning lisaks tavapärasele otsemүүgile tavatarbijatele kuuluvad

jaemügiturule ka hooldekodudele mõeldud subsideeritud kaupade müük (nt mähkmed jne).

Tuginedes Tervisekassa 2024. aasta meditsiiniseadmete statistikale<sup>2</sup> ja Sotsiaalkindlustusameti abivahendite müügi statistikale<sup>3</sup>, mida on subsideerimata ostude arvesse võtmiseks korrigeeritud saadud summale 5% lisamisega<sup>4</sup>, hindavad koondumise osalised meditsiinikaupade jaemüügi turu kogumahuks ligikaudu 59,1 miljonit eurot.

OneMed OÜ ja temaga valitseva mõju kaudu seotud ettevõtjate müügitulu oli ligikaudu [...] eurot (ehk turuosana ligikaudu [0-5]%) ja OÜ ITAK müügitulu ligikaudu [...] eurot ([10-20]%).

Seega kujunes koondumise osaliste ühiseks turuosaks 2024. aastal meditsiinikaupade jaemüügil ligikaudu [10-20]% ning tegemist on horisontaalselt mõjutatud kaubaturuga juhendi tähenduses. Geograafiliselt vaadeldakse konkurentsiolukorda meditsiinikaupade jaemüügi kaubaturul Eestis.

#### 4.2.2 Meditsiinikaupade (meditsiiniseadmete ja -tarvete) hulгимүүк

Meditsiinikaupade hulгимүүк hõlmab nii müüki teistele jaemüüjatele kui ka subsideerimata kaupu hooldekodudele (nt voodid, ratastoolid ja muud suuremad tooted).

Creditinfo andmeid<sup>5</sup> aluseks võttes oli meditsiinikaupade (ehk meditsiiniseadmete ja meditsiinitarvete) hulгимүүги kogumaht Eestis 2024. aastal 229,7 miljonit eurot.

OneMed OÜ ja temaga valitseva mõju kaudu seotud ettevõtjate müügitulu oli ligikaudu [...] eurot (ehk turuosana ligikaudu [0-5]%), Baltrade Oy ettevõtja osa ja Syntrade Oy ettevõtja osa omandamisega seotud müügitulu ligikaudu [...] eurot ([0-5]%) ja OÜ ITAK müügitulu ligikaudu [...] eurot ([0-5]%). Seega kujunes koondumise osaliste ühiseks turuosaks 2024. aastal meditsiinikaupade hulгимүүgil ligikaudu [5-10]%).

Koondumise osaliste tegevustes esineb ka vertikaalne seos, kuna OÜ ITAK ostab OneMed OÜ-lt uriinipidamatuse hooldustooteid, mõningaid haavahooldustooteid ja meditsiinitarbeid edasimüügiks oma kauplustes. OÜ ITAK ostis 2024. aastal OneMed OÜ-lt kaupu kokku [...] väärtuses. Seega on koondumise osaliste vertikaalselt seotud tegevusteks meditsiinikaupade (meditsiiniseadmete ja -tarvete) hulгимүүк ja meditsiinikaupade (meditsiiniseadmete ja -tarvete) jaemüük. Kuna koondumise osaliste turuosad vastavatel vertikaalselt seotud turgudel jäävad alla 25%, ei ole tegemist vertikaalselt mõjutatud kaubaturgudega juhendi mõistes.

## **5. Hinnang koondumisele**

KonkS § 22 lg 3 kohaselt keelab Konkurentsiamet koondumise, kui see oluliselt kahjustab

---

<sup>2</sup> [Meditsiiniseadmete statistika | Tervisekassa](#)

<sup>3</sup> [Statistika | Sotsiaalkindlustusamet](#)

<sup>4</sup> Koguturu mahule on lisatud täiendav protsent, mis on keskmiselt umbes 5% ning see võtab arvesse oste, mida tarbijad teevad ilma hüvitiseta (st subsideerimata tooted). Koondumise osaliste hinnangul tagab selline kohandus, et turu lõplik kogumaht hõlmab nii hüvitatud kui ka hüvitamata müüke.

<sup>5</sup> Creditinfo poolt koostatud tasuline turuanalüüs, mis põhineb meditsiinitarvete ja -seadmetega tegelevate ettevõtjate majandusaasta aruannetel, lisatud koondumise teatele.

konkurentsi kaubaturul, eelkõige turgu valitseva seisundi tekkimise või tugevdamise kaudu.

KonkS § 13 lg 1 järgi omab turgu valitsevat seisundit ettevõtja või mitu samal kaubaturul tegutsevat ettevõtjat, kelle positsioon võimaldab tal/neil sellel kaubaturul tegutseda arvestataval määral sõltumatult konkurentidest, varustajatest ja ostjatest. Turgu valitseva seisundi omamist eeldatakse, kui ettevõtjale või mitmele samal kaubaturul tegutsevale ettevõtjale kuulub kaubaturul vähemalt 40 protsenti käibest.

OneMed OÜ ja OÜ ITAK ühine osakaal meditsiinkaupade (meditsiiniseadmete ja -tarvete) jaemüügil Eestis oli 2024. aastal ligikaudu [10-20]% ning meditsiinkaupade (meditsiiniseadmete ja -tarvete) hulgimüügil ligikaudu [5-10]%. Konkurentsiamet on seisukohal, et koondumine ei mõjuta märkimisväärselt konkurentsiolukorda meditsiinkaupade (meditsiiniseadmete ja -tarvete) jaemüügil Eestis, sest ka koondumise järgselt tegutsevad nimetatud kaubaturudel mitmed konkurendid, ning konkurents turul on suur. Suuremate konkurentidena meditsiinkaupade jaemüügil tegutsevad näiteks Tervise Abi OÜ, Invaru OÜ, Teresa OÜ, Rehabilitatsioonibi OÜ, Jalaexpert OÜ; ning meditsiinkaupade hulgimüügil MN Medical OÜ, Semetron AS, Mediq Eesti OÜ, AB Medical Group Eesti OÜ, Hansa Medical OÜ.

Eeltoodut arvestades on Konkurentsiamet seisukohal, et koondumise tulemusena ei muutu kaubaturgude struktuur sellisel viisil, mis kahjustaks oluliselt konkurentsi. Samuti ei tekita ega tugevda käesolev koondumine turgu valitsevat seisundit KonkS § 13 lg 1 tähenduses. Seega ei esine käesoleva koondumise puhul KonkS § 22 lg 3 nimetatud asjaolusid, mis tingiksid koondumise keelamise.

Lähtudes eelnevast ja juhindudes KonkS § 27 lg 1 p 1 otsustab Konkurentsiamet

**anda loa OneMed OÜ ja OÜ ITAK koondumisele.**

Otsuse peale võib esitada vaide Konkurentsiameti peadirektorile haldusmenetluse seaduses sätestatud korras või kaebuse Tallinna Halduskohtule halduskohtumenetluse seadustikus sätestatud korras 30 päeva jooksul, arvates otsuse teatavakstegemisest.

KonkS § 27 lg 6<sup>1</sup> kohaselt peavad koondumise osalised koondumise jõustama kuue kuu jooksul koondumiseks loa andmise otsuse kehtima hakkamisest arvates. Konkurentsiamet võib koondumise osalise põhjendatud taotluse alusel seda tähtaega ühe korra pikendada kuni ühe aastani.

(allkirjastatud digitaalselt)

Külli Haab  
regulatsiooniteenistuse juhataja-peadirektori asetäitja

Kairi Kaasik-Aaslav  
kairi.kaasik-aaslav @ konkurentsiamet.ee